

# «Блокада в лицах»

Литературно-музыкальный проект, посвященный празднованию 80-летия полного освобождения блокады Ленинграда, прошло в Детской школе искусств в Арамиле

Ежегодно 27 января в нашей стране отмечается День полного освобождения города Ленинграда (ныне Санкт-Петербурга) от фашистской блокады. Санкт-Петербургский городской суд признал блокаду Ленинграда в годы Великой Отечественной войны преступлением против человечности, геноцидом против советского народа. Подвигу советских людей в Великой Отечественной войне против фашистских захватчиков, людям, приближавшим освобождение города, были посвящены выставка работ учащихся отделения «Изобразительное искусство» и мероприятие, проведенное совместно с отделением «Музыкальное искусство», «Блокада в лицах», прошедшие в Детской школе искусств.

О тех страшных 900 днях и ночах рассказали преподаватели ДШИ

Оксана Александровна Абакумова и Светлана Витальевна Чулочникова. В ходе встречи, на которой присутствовали более 50 учащихся и родителей, прозвучали отрывки из пятой и седьмой симфоний Шостаковича, «Вокализа» Сергея Рахманинова, «Танго смерти» Антонио Вивальди, песня «Прощание» в исполнении Натальи Егоровой. Фортепианный ансамбль Патрушевой Полины и Ирины Юрьевны Саломатиной исполнили исполнение вариацию Андрея Бызова «В землянке» на тему песни К. Листова.

Перед зрителями прошли кадры тех лет – фотографии ленинградцев, очереди за хлебом, грузовики на дороге жизни, картины художников блокадного Ленинграда. Закончилось мероприятие минутой молчания.

Текст и фото: ДШИ города Арамил



## «Любили рассказывать друг другу, кто что ел»

Воспоминания о годах работы на Арамилской суконной фабрике во времена Великой Отечественной войны

Елена Павловна Дьяченко (Вьюхина – в девичестве), родилась 4 апреля 1927 года.

– У нас была большая семья: папа, мачеха и 7 детей, двое из которых уже работали на фабрике. Отец, Павел Харитонович Вьюхин, работал водителем – развозил хлеб по магазинам, мачеха нигде не работала, – вспоминает она.

Война началась в 1941 году – когда Елена Павловна как раз закончила 6 классов.

– К нам пришел учитель, записывать детей на учебу, но отец сказал: «Никто нынче в школу не пойдет!». И вскоре его забрали на фронт, где он погиб в 1944 году.

Было сильно трудно – такая большая семья... Хоть и было у нас небольшое хозяйство: корова, поросенок, куры но все равно было голодно... Мачеха не особо о нас заботилась. Жили мы в Бобровке, но в годы войны нам приходилось ходить за пайком в Арамил – пешком, ведь автобусов тогда не было.

Вот так всю зиму я и проходила. Иногда заглядывала к своим сестрам на фабрику, и как-то раз они меня позвали в столовую... Помню, давали там только манную кашу. Я поела и пошла обратно домой, но прибывши начала отчитываться мачехе: где была и что купила. Она меня тогда, конечно, поругала, сказала: «Я не знаю даже, как дверь в столовую открывается, а вы там едите!». И тут я поняла, надо идти работать!

В марте 1942 года Елена Павловна пришла поступать в ФЗО при Арамилской суконной фабрике, где ее быстро всему научили и поставили работать в ткацкий цех. Умела управляться как с быстроходными, так и с тихоходными станками, но пока не исполнилось 16 лет, рабочий день составлял всего 8 часов, и только после 16-летия перевели на 12 часов. Перерыв был один час.

Сама фабрика в годы Великой Отечественной войны работала в две смены (хотя до войны было вообще три смены) – в связи с мобилизацией многих рабочих и отсутствием рабочих рук.

Вскоре пришли трудиться на фабрику и младшие брат с сестрой Елены Павловны. Вале было 12 лет, ее поставили работать на ватера. А брат пошел расклевывать: бегал по цехам, разносил поручения и документы.

– Продуктовый паек тогда был таким: 600 граммов на рабочего, 400 – служащему, 200 – иждивенцу. Помню, работал у нас один мужчина, до того был худой и недоедал, что, приходя в столовую, вылизывал тарелки! Но не все жили так плохо. У кого был огород и хозяйство – питались более-менее...

Когда Елена Павловна начала трудиться на фабрике, то переехала в Арамил – на квартиру. Отопление тогда везде было печное. Жила в одной комнате в двухкомнатной квартире (доме). В это время начали приезжать эвакуированные, которых начали подселять в такие дома. Селили их не только в комнаты, но и на кухни.

– К нам привезли эвакуированных из Ленинграда: мать с дочерью. Но после войны они уехали обратно. Помню, в

перерыв любили сидеть в туалете и рассказывать друг другу, кто что ел. Одна женщина рассказала, что нашла картошку и скорлупу – из этого сварила суп. Заболтаемся, а нас уже зовет сменный мастер: «Девчонки, выходите!». Но он никогда к нам не заходил.

По праздникам к пайку давали сахар желтый и водку 500 граммов, называлась она «Сырец».

– Моя младшая сестра, когда получила паек с водкой, первый раз ее попробовала и как закричит: «Воздуху надо! Воздуху надо!» – вспоминает Елена Павловна. – На работу ходили по гудку: первый гудит в 5 часов, второй гудит в 5:30 и третий в 6:00 – начиналась смена. Если опаздываешь и приходишь после 6, то на проходной тебя «засекают» и передают на суд, который присуждает платить алименты (штраф) 25% от заработной платы целых три месяца.

В годы войны фабрика отапливалась торфом и работала на трансмиссии. Трансмиссия выглядела так: на самом верху был сделан большой вал, он крутился, и на нем было колесо, и у станка колесо, которые соединял ремень. Трансмиссия эта тянулась по всем цехам фабрики. Иногда слетал этот ремень и приходилось залезать на самый верх и надевать его на эти колеса. В 50-х годах произошел несчастный случай. В прядильном цехе поммастер начал надевать ремень – его задержало до самого потолка, где он ударился головой, упал на пол и умер...

В цехах на фабрике было тепло, а летом – вообще жара. Двойные рамы, да еще тепло от трансмиссии и станков создавали такую духоту, что работали практически раздетые, босиком.

– Из остатков сукна мы шили себе тапочки, чуни – в них и работали. В магазинах купить нечего было, да и магазинов особо не было. Одежды тоже не было, но у нашей мачехи было богатое приданое – большими сундуками. Она нам давала отрезки ткани, а сестра шила нам платья...

Информация и фото: МБУК «Музей города Арамил»



**Ведущий на Ваш праздник**  
8-950-639-43-11

**Свердловское агентство недвижимости № 1**  
**Приглашает на бесплатные консультации по вопросам недвижимости!**

- КУПЛЯ-ПРОДАЖА ЖИЛЫХ, КОММЕРЧЕСКИХ ОБЪЕКТОВ НЕДВИЖИМОСТИ;
- АРЕНДА ЖИЛЫХ И КОММЕРЧЕСКИХ ОБЪЕКТОВ НЕДВИЖИМОСТИ;
- КУПЛЯ-ПРОДАЖА ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ;
- ОФОРМЛЕНИЕ ПРАВА СОБСТВЕННОСТИ НА НЕДВИЖИМОСТЬ И Т.Д. И ПРОЧИЕ ЮРИДИЧЕСКИЕ УСЛУГИ.

г. АРАМИЛЬ, ул. 1 МАЯ, 57к2, (2 ЭТАЖ), пгт. БЕЛОЯРСКИЙ, ул. ЛЕНИНА, 262, с. КОСУЛИНО, ул. ЛЕНИНА, 64 (2 ЭТАЖ), ТЕЛ. 8-963-271-68-13

**ИЩЕМ АДМИНИСТРАТОРА**  
г. Арамил «Славянские бани»

- Высокая заработная плата
- Сменный график по договоренности
- Смены сутками
- Своевременная выплата
- Возможность трудоустройства в качестве подработки

**СЛАВЯНСКИЕ БАНИ**

Анна: 8-912-216-11-18

**Замки есть на любые двери**  
**Установка Ремонт Недорого**  
8-908-925-70-34

Приглашаем **ДИСПЕЧЕРА** для работы в такси

Опыт приветствуется, если нет – научим. График сменный. Своевременная оплата труда от 35 000 р. и выше, по договоренности: 2 раза в месяц, каждую неделю, возможно за каждую смену, премии.

Химмаш. Доставка. Рассмотрим варианты студентов и активных пенсионеров. Звоните, пишите Ватсап, всё расскажу.  
+7 909-001-44-69, Александр

**ООО «Агрофирма «Черданская» приглашает на работу**

- Трактористов, з/п 50 000 - 80 000 руб
- Экономиста-бухгалтера, з/п 35 000 - 50 000 руб
- Водитель, кат. ВС, з/п при собеседовании
- Электромонтера, з/п при собеседовании

Доставка служебным транспортом. Компенсация ГСМ. Предоставляем служебное жилье.

8-912-653-95-34, 8 (34374) 66003

**ПК «СЫСЕРТСКАЯ РАЙПО» ТРЕБУЮТСЯ:**

- ПОВАРА, КУХОННЫЕ РАБОТНИКИ, ЗАВ. ПРОИЗВОДСТВОМ (г. Арамил, п. Большой Исток, п. Патруши)
- КАССИР (г. Арамил)
- ГРУЗЧИКИ (г. Арамил)
- БУХГАЛТЕР

тел. 8-908-630-79-00

- ПРОДАВЦЫ (с. Ключи, с. Черданцево)

тел. 8-912-223-23-81